

新约概论

第八课 - 监狱书信：腓立比书，腓利门书概论

腓立比书 - 概论

作者：使徒保罗（腓 1：1 上）。

有许多内证和外证，证明本书信是使徒保罗写的。最早提到本书信是保罗写的，有革利免的书信，其他第一世纪末和第二世纪初的教父都有引用，後期教父的引证更多。

使徒保罗的生平简介：请参阅新约概论-背景 - 第八课 - 使徒保罗的生平简介。

收信人：在腓立比的基督徒、监督和执事（腓 1：1 下）。

写信年份：约主後 62 年春（保罗第一次被囚在罗马二年 - 主後 60-62 年）期间。

写信地点：罗马监狱。

根据本书信内容多处显示，本书信是保罗被监禁在罗马租住时（徒 28：30）所记载那两年的後期写成的。例如：

- （1）保罗在书信中提及坐监的地方，可与「御营全军」接近（腓 1：13）。因此可能是在狱中一段颇长的时间，才能使「御营全军」都听闻福音。
- （2）他知道自己案件行将判决（腓 1：19，2：23-24）。
- （3）他在书信中提及「该撒家里的人」（腓 4：22），显然是指罗马教会中的成员。

原文：希腊文

腓立比城的历史背景：

腓立比城原名泉城，因以水泉甚多著名，位於马其顿的东北部，附近有金矿和银矿。是亚历山大帝的父亲，马其顿王腓力在主前 356 年占领，重建後以自己的名为城名，「腓立比」的意思就是「腓立之城」。後来罗马击败马其顿军队，将马其顿领土分为四区，腓立比位於第一区。犹流该撒被杀後，罗马的安东尼和渥大维在此打败布鲁特斯和卡修斯，为了纪念此战役被颁赐为「殖民城」，实际上是一个「小罗马」。

罗马於主前 168 年把它纳入马其顿省的版图，同时，腓立比位於欧、亚两大洲的要道，附近有金矿，每年产金一千他连得，因此成为马其顿省首要城市。在主前 48 年，罗马内战的殊死争战是在腓立比。奥古士督获胜後建立罗马帝国，提高腓立比城的地位，政治、军事制度都是依照罗马的制度，并赐此城特别权利，称自由城。此城的人享有罗马公民权，凡是公民都不受鞭打和逮捕的权利（徒 16：22-24，37-38 记腓立比官长因鞭打和监禁保罗、西拉後的害怕），因此，居民有很强的罗马公民意识。

保罗时代的腓立比城，曾成为罗马帝国的军事驻防城（徒 16：12）；又为小亚细亚与罗马帝

国通商的要道是当时的贸易中心；在马其顿的地位是相当重要。此城的居民主要是罗马退休军人和後代，另外也有当地的原住民和希腊人的後代。由於居民复杂，宗教方面也呈现多种宗教混杂的状况。後来日渐衰败，现仅存一片废墟。考古学家根据庙宇的遗迹，和所刻的碑文，知道当地的居民，是热心崇拜多神的。此城犹太居民不多，没有犹太会堂。

腓立比教会的历史背景：

在（徒 16 章）对腓立比教会的建立有清晰记载，路加医生亦有参与腓立比的布道事工。

- （1）保罗在第二次宣教旅程中来到特罗亚，夜间主藉异象向保罗发出马其顿的呼声，他们随即改变行程来到马其顿的首要城市腓立比（徒 16：6-12）。
- （2）经过几天的考察，保罗在安息日到城外的河边，对一些正在举行祷告聚会的妇女传讲神的道。第一个信主的人是卖紫色布的吕底亚，及她的全家得救。她极力留住保罗和他的同工接待他们住在她家中，腓立比教会的开始便是在她的家庭聚会。可算是保罗由亚洲进入欧洲传福音的第一站（徒 16：12-15），亦是「欧洲基督教第一个教会的诞生地」，信主的人数也渐渐增多。
- （3）後来保罗将一个被巫鬼所附的使女身上的鬼赶出来，以致她的主人失去赚钱的财路，将保罗和西拉带往官府被监禁（徒 16：16-24）；神却奇妙地释放他们，并使禁卒全家和属他的人得救受洗（徒 16：25-34）。
- （4）当保罗和西拉向腓立比差役，表明他们是罗马公民後，他们定要官长前来道歉才肯离去，是为腓立比教会将来的发展。这样，腓立比官方才会知道腓立比教会是罗马公民支持的，并不是一些煽动政府的活动和份子（徒 16：35-40）。

腓立比教会的特点：

腓立比教会是保罗所创立的众教会中，最叫他疼爱的。而这爱是双方的，因腓立比教会也非常爱和支持保罗及他的福音事工。有人说，在保罗书信中有两卷书信最能表达保罗的情感：腓立比书是他的喜乐，和哥林多後书是他的哭。

- （1）腓立比教会第一个信徒是吕底亚（徒 16：14-15），而这教会信主的姊妹特别多。因此，姊妹在教会也担任重要的地位，例如：友阿爹和循都基是教会的领袖（腓 4：2）。
- （2）教会差不多完全是由外邦人组成，因当地犹太人较少，而犹太信徒更少。
- （3）这教会的信徒是满有爱心，例如：吕底亚和禁卒全家曾接待保罗（徒 16：15、34），并供应保罗宣教事工上的需要（腓 4：15），他们也十分踊跃为耶路撒冷的圣徒捐献（罗 15：26）。并同心合意兴旺福音，在传福音事工上与保罗配搭。
- （4）教会组织健全，有监督和执事；在新约中，正式提到有执事的教会，只有耶路撒冷教会和腓立比教会。

(5) 在地方教会错误最少的教会之一，只有两个女同工不同心，但保罗并没有苛责她们。

腓立比教会的成员：

保罗在这里短暂的停留，但他实在看见神最少在三个人的生命中有奇妙作为。可能他们就成为腓立比教会的初期成员：

- (1) 吕底亚 - 神将她从犹太主义中拯救出来（徒 16：13-15）；
- (2) 被巫鬼所附的使女 - 神将她从拜鬼中拯救出来（徒 16：16-18）；
- (3) 罗马狱卒 - 神将他从帝国主义中拯救出来（徒 16：19-20）。

犹太信徒人数虽少，但他们在教会内可能也制造了一些守割礼的危机（腓 3：2-3、18-19）。

保罗与腓立比教会的关系：

保罗与腓立比教会的关系比其他教会的关系更密切，从未受过敌人离间。在他信上所流露的热情，表明他们是保罗所爱和想念的教会。

保罗离开他们往帖撒罗尼迦事奉（徒 16：40，17：1），他们仍多次打发人去供应他传道的需要（腓 4：16）；又当保罗在哥林多服事时，因各种原因不愿意接受当地教会的支持（林後 11：7-9），反甘愿领受他们从远处送来的支持和馈赠（腓 4：15；林後 11：9）。保罗也知道他们所作的是出於爱主，明白奉献的真正意义。当他们知道保罗在罗马被监禁时，又立刻差教会领袖以巴弗提去罗马供给保罗所需用和协助他（腓 2：25，4：18-19）。可见保罗与他们的关系特别亲密。

圣经记载保罗前後四次前往腓立比教会：

第一次（徒 16：12-40）。

第二次（徒 19：21-22，20：1） - 保罗在第三次宣教旅程时，他第二次再到离别近五年的腓立比教会，那时他的心情因哥林多教会的问题而感到苦恼（林後 2：12-13，7：5-6）。他写哥林多後书时，正是与腓立比教会再次重聚的时候。

第三次（徒 20：3-6） - 再一年春天，他第三次再访腓立比教会，与他们共渡逾越节（徒 20：6）。从西拉（徒 18：5）和其他人（徒 19：22）的工作，保罗仍保持与腓立比教会密切的关系，当他在罗马被监禁时，他们与保罗的关系也是非常密切（腓 4：18）。

第四次（提前 1：3） - 保罗离开罗马监狱後，曾第四次再访他们（提前 1：3）。因此，他们彼此在主里的情谊是相当深厚的。

保罗在圣灵的感动和带领，在大争战中建立腓立比教会。他在那里因传福音而坐监，但在腓立比所带领信主的人灵性十分坚强，对传福音也特别有负担（腓 1：5、29-30）。腓立比教会亦成为保罗日後在传福音事工上，最大的支持和帮助。可见，为主作工必须有圣灵带领，当圣灵感动时，必须顺服就能看见神的工作和荣耀彰显出来。

持信人：以巴弗提（腓 2：25）

写信目的：本书信的目的，有下列五方面：

- （1）保罗在罗马被监禁时，腓立比教会知道後差派以巴弗提前往探望和照顾他在狱中的生活。以巴弗提抵达後，竟病倒了几乎死（腓 2：25-30），使腓立比教会十分担忧。他康复後保罗打发他回去以消除双方的忧愁，并顺道带这书信给教会。保罗也藉这书信赞扬以巴弗提，并对腓立比教会常在物质上的供应和馈送表达感激，求神使他们一切所需用的都充足（腓 4：15-20）。
- （2）为彼此间那份珍贵友谊，向他们表达内心的想念和常为他们祷告，并鼓励他们无论在任何境况都要在主里站立得稳、靠主喜乐。
- （3）可能由於腓立比信徒误以为保罗被监禁，会影响他的福音事工（腓 1：12-26）。因此保罗藉这书信让他们知道他在罗马被监禁，反使福音更兴旺。
- （4）劝勉他们要谦卑和合一（腓 2：1-11，4：2-5）；更要提防在他们中间的犹太派基督徒（即律法主义者）和反律法主义者（即放任主义者）（腓 3 章）。
- （5）举荐将到他们那里的提摩太，请他们接待他。同时，若审判完毕，保罗也将会到他们那里。（腓 2：19-24）

主旨要义：

保罗藉本书信说出他属灵生命，和生活的得胜秘诀就是基督。他以基督为他生命的至宝，基督是他里面一切动力和外面一切彰显的源头。在他个人经历中，追求的方向、目标、人生观、价值观，都因在基督里得着真正满足、喜乐等。因此，保罗盼望腓立比信徒也能和他一样，追求那超越的目标就是基督，以基督为生命的至宝。

本书信的中心信息：

本书的中心启示「基督是我们的一切」。祂是我们的生命（腓 1 章）、榜样（腓 2 章）、标竿（腓 3 章）、力量（腓 4 章）。

解经家对腓立比书的中心信息有许多不同的见解，以下根据书中有六个特别的词语：

- （1）**基督** – 保罗在本书信中提到「基督」或基督的代名词共有 70 次之多，例如：「在基督里」、「在主里」、「为基督」、「靠主」、「因基督」等。因此有些释经家就是用「基督」作为本书信的主旨，例如：艾朗西在他的著作《腓立比书摘要》就是持这种见解，他就着以下几个题目详述他的论点：基督-信徒的生命；基督-信徒的榜样；基督-信徒的目标；基督-信徒的力量。

夏理逊也有类似的看法，他的著作《在基督里喜乐的经历》，并用以下的题目为章题：基督-生命中的生命；基督-生命的样式；基督-生命的目标；基督-生命的满足。

沈保罗牧师在他的著作《超越的追寻-腓立比书的讲解》说，使徒保罗给我们一个极深的印象是：基督是保罗自己与他四周事物的中心，基督就是他喜乐的泉源。若没有这位内住的基督，在这样的环境中，谁也不能如此喜乐。保罗所说「因我活着就是基督」意思他活着就是为基督，表明他每一个思想，每一天生活都与基督有关，因此，在任何环境都能喜乐。在（腓 2：5-12）借用当代一首对基督有极深的赞美诗，和（腓 3：10）保罗说「使我认识基督，晓得祂复活的大能，并且晓得和祂一同受苦，效法祂的死」。这句话表示他盼望认识基督，与主进到祂受苦和复活的经历里去。

- (2) **喜乐** - 「喜乐」、「欢喜」或「欢乐」共出现了 17 次（腓 1：4、18、25、26，2：2、17、18、28、29，3：1，4：1、4、10）。但要知道保罗写这书信时，是在罗马监狱中；因此，罗拔臣便把他的释经书命名《保罗在基督里的喜乐》。华弧特在他的著作《腓立比书：在基督里的得胜》，论及他在苦难中、在事奉中、在基督里、在忧虑中得胜。
- (3) **福音** - 滕慕理认为此书信的重点在福音（出现 9 次），因此他的研究专题为《腓立比书：福音的果效》，讨论的题目为福音的起头、团契、样式、经历、果效等，充分流露保罗对推展福音的关心。
- (4) **合一** - 在华候活的著作《腓立比书研经导读 - 研经导读丛书》他认为许多解经书忽略了「合一」这主题。因此他以「腓立比书：基督徒合一的呼吁」为主题，并用以下的题目为章题：保罗被囚与合一问题的关系；基督的心：一切合一的根源；呼吁合一：保罗以亲身经历答辩引起分裂的问题；同心的表徵：带来合一的劝勉和答谢馈赠。
- (5) **意念** - （腓 1：7，2：2、3，3：15、19，4：2、10），这些经文里的「意念」、「心思」、「存心」、「心」、「同心」、「念」、「思念」等，都是心思和思想的意思。思想是行事为人的源头，这就是为甚麽保罗在这书信里特别注重心思和思想。在肢体生活中，保罗要信徒有基督的想法（腓 2：5）；在追求长进上要有像他一样的想法（腓 3：15）；在行为上要思念那些真实的、可敬的、公义的、清洁的、可爱的、有美名的，凡有甚麽超越的德行或可称赞的事，他都要信徒去思念（腓 4：8）等。
- (6) **得** - 在（腓 3：9）「得以在祂里面」和（腓 4：12）「得了秘诀」之外；「得」字共出现 26 次，而在第三章提了超过 5 次（腓 3：8、10、11、12、14）。在（腓 1：21）的「益处」原文可译作「得着」。保罗丢弃了万事，为要得着基督。他效法基督的死，或者得以从死里复活。他竭力追求，或者可以得着基督耶稣要他得着的。最後他向着标竿直跑，要得神在基督耶稣里从上面召他来得的奖赏！

本书信的特点：

- (1) 本书信是以「基督为中心」的一卷书信。有关「基督论」最重要的经文（腓 2：5-11），称为虚己论。论基督降卑与升高的榜样，是圣经著名的教训之一，例如：信基督

的义（腓 3：9）；认识基督（腓 3：10）；效法基督（腓 3：10）；得着基督（腓 3：8）；靠基督结果子（腓 1：11）；体会基督的心肠（腓 1：8）；活出基督（腓 1：21）等。保罗劝勉信徒要以基督的心为心，谦卑和同心过肢体生活，并提出具体积极的榜样。

(2) 本书信没有引用任何旧约经文。

(3) 本书信是保罗书信中最富感情，信中到处流露保罗个人最丰富的感情和亲切感（腓 1：3-4、7-8，2：17-24，4：1、10），「我」字在书信中共出现一百三十次。

(4) 保罗在本书信提及许多他的见证。在劝勉中，常以他个人的经历和心中的感受来勉励。在（腓 1：3-4）开始，讲述他如何想念腓立比信徒和为他们感恩祷告。后来更提及他如何在监狱中为基督的福音作见证。

他在驳斥割礼派的异端时，亦以他信主的经验为辩论的根据（腓 3：2-9）。这表示保罗与腓立比信徒的关系密切，与他们说话可以更坦诚，无须顾虑他们对他有甚麽猜疑。因此，本书信的语气好像对密友交谈一样。

(5) 本书信常提及「喜乐」和同义词共出现 17 次以上，在每章圣经中都有出现，例如：常常喜乐（腓 1：4，4：4）；喜乐（腓 2：2、17-18）；靠主喜乐（腓 3：1，4：4、10）；大大喜乐（腓 4：10）等。因此，有些圣经学者称本书信为「喜乐的书信」。

钥节：

「无论是生、是死，总叫基督在我身上照常显大。因我活着就是基督，我死了就有益处。」（腓 1：20-21）

「你们当以基督耶稣的心为心。」（腓 2：5）

「不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为祂已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督」（腓 3：8）

「我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富…随事随在，我都得了秘诀。我靠着那加给我力量的，凡事都能作。」（腓 4：12-13）

钥字：

「基督」（38 次），并以不同的形式出现 70 次之多。

「喜乐」、「欢欢喜喜」、「欢喜」、「欢欢乐乐」共出现 17 次之多（腓 1：4、18、25、26，2：2、17、18、28、29，3：1，4：1、4、10）。

「福音」共出现 9 次（腓 1：5、7、12、16、27（二次），2：22，4：3、15）。

「同心」、「合意」、「心志」、「意念」、「爱心」、「心思」、「齐心」（12 次）（腓 1：5、7、27，2：2、3、5，3：15、19，4：2、8、10）。

「一同」、「同负一轭」（腓 1：7，2：17-18、25，3：10、17，4：3）。

腓立比书大纲：从腓立比书看保罗以基督为生命至宝的榜样

(一) 保罗的问安和祝福 (腓 1：1-2)

- (1) 写信人：基督的仆人保罗和提摩太 (腓 1：1 上)
- (2) 收信人：在基督里的腓立比众圣徒，诸位监督和执事 (腓 1：1 下)
- (3) 祝福：愿恩惠平安从神和主耶稣基督，归与圣徒 (腓 1：2)

(二) 保罗为腓立比教会同心兴旺福音感恩，并为信徒爱心增多祷告 (腓 1：3-11)

- (1) 保罗想念和为信徒感谢神，欢喜因他们同心兴旺福音，神必成全 (腓 1：3-6)
- (2) 保罗有这意念因众人在他心里，在捆锁中辩明福音时，一同得恩 (腓 1：7-8)
- (3) 为信徒祷告更多知识见识的爱心能辨是非，诚实，靠主结果子荣耀神 (腓 1：9-11)

(三) 保罗的个人近况 (腓 1：12-26)

- (1) 保罗在捆锁中仍兴旺福音 (腓 1：12-19)
- (2) 保罗的生死观 - 离世与主同在，活着建立信徒 (腓 1：20-26)

(四) 保罗的劝勉 (腓 1：27-2：18)

- (1) 保罗劝勉信徒为福音齐心努力，活出与福音相称的生活 (腓 1：27-30)
- (2) 效法主以祂的心为心就能达成合一，并立志作神无瑕疵的儿女 (腓 2：1-18)

(五) 保罗福音事工上的两位同工 (腓 2：19-30)

- (1) 同心兴旺福音的同工 - 提摩太的榜样 (腓 2：19-24)
- (2) 为作主的工，几乎至死不顾性命的同工 - 以巴弗提的榜样 (腓 2：25-30)

(六) 提防假教师，保罗以自己的个人见证给信徒作榜样和参考 (腓 3：1-4：1)

- (1) 防备犹太基督徒律法主义者，效法保罗将万事当作有损为要得着基督 (腓 3：1-16)
- (2) 效法保罗，防备放纵主义者基督十字架的仇敌，等候主的再来 (腓 3：17-4：1)

(七) 最後的劝勉和感谢 (腓 4：2-20)

- (1) 劝勉两位属灵领袖，要在主里同心 (腓 4：2-3)
- (2) 劝勉信徒要靠主喜乐，祷告，感谢，遵行保罗所教导的，神必同在 (腓 4：4-9)
- (3) 靠主能超越环境的秘诀，并感谢腓立比教会的关怀 (腓 4：10-20)

(八) 结语 - 在主里的问安和祝福 (腓 4：21-23)

- (1) 最後在主里的问安 (腓 4：21-22)
- (2) 最後祝福 - 愿主耶稣基督的恩常在他们心里 (腓 4：23)

腓利门书 - 概论

作者：使徒保罗（门1）。

使徒保罗的生平简介：请参阅新约概论-背景 - 第八课 - 使徒保罗的生平简介。

收信人：腓利门，以及在他家里聚会的教会（门2）

本书信收信人有四（门1-2）：

- (1) 「所亲爱的同工腓利门」，他是歌罗西人（西4：7），当地教会的负责人；可能是保罗在以弗所带领他信主的，他是一个富有的人，拥有奴隶，他的家可供信徒聚会。
- (2) 「妹子亚腓亚」，据教会传统说，她是腓利门的妻子，另说她是腓利门的妹妹。
- (3) 「同当兵的亚基布」，据教会传统说，他是腓利门的儿子，另说他是亚腓亚的丈夫，即腓利门的妹夫；保罗说他同当兵，显出他积极参与教会事工。
- (4) 腓利门家中的教会，即歌罗西教会（西4：9、12、17；门2）。

写信年份：约主后61年春（保罗第一次被囚在罗马二年 - 主后60-62年）期间。

使徒保罗可能在写歌罗西书的同时写了这封短信，并托推基古和阿尼西母将这两封书信送去歌罗西（西4：7-9）。

写信地点：罗马监狱。

保罗显然是在罗马被囚时，在（西4：10）提到马可不久将要去探望歌罗西教会。

持信人：推基古（西4：7-9）

写信目的：

腓利门是歌罗西的富有基督徒，可能由保罗带领他信主（门19）。他满有爱心和信心（门4-5）。阿尼西母是他的奴隶，偷了他的东西逃走了（门18），后来可能在保罗被囚禁的罗马与保罗相遇。在那里保罗带领阿尼西母认罪、悔改，相信主耶稣（门10），信主后尽心尽力服事保罗。保罗知实情后，鼓励他回主人腓利门家里承认所犯的罪。保罗写此短信，并代表保罗的推基古，代阿尼西母向腓利门请求希望腓利门可以在主里饶恕他，再接纳他，并将他当成弟兄来看待。

主旨要义：

以「爱的行动 - 在主里接纳和饶恕」实践「教义」。当神的爱和救恩改变一个人的生命时，无论他原本的社会地位怎样，都成了神的儿女，主的门徒，基督身体的一部分，与其他肢体平等。

本书信的特点和特色 - 如下：

- (1) 这是保罗书信中最短和最具人情味的书信，是写给腓利门的个人书信。从书信内容可见保罗处处为别人着想，关怀别人的处境，虽然腓利门很可能也是保罗带领信主的

(门 19)，但保罗没有摆出庄严的面孔来说教，却是以朋友的身份，用谦逊温和亲切的语气发出请求，因此在字里行间充满着爱、友善、友谊、智慧的感觉。

(2) 本书信充满了在基督里应有的接纳和赦免，基督徒之间的友爱和沟通，彼此不单同有信心、同工、同当兵、同伴，甚至也同坐监 (门 23)。

(3) 本书信并没有抨击当时的奴隶制度，字里行间蕴含着尊重人权的观念，为日后的平等社会奠下根基。但它处理了奴隶制度的弟兄关系，十字架将全人类放在一个新创造的平等地位，都是弟兄，彼此相爱，尊重，宽容，并不处死逃跑的奴隶。

(4) 本书信中没有提及独特的神学教义，但内中却蕴涵了『在基督里』所应有的态度，凡承受主恩的人也应施恩给别人。

本书信的重要性：

本书信有以下价值：(1) 个人价值；(2) 伦理价值；(3) 重整人际关系价值；(4) 属灵价值；(5) 实用价值；(6) 社会价值。

钥节：

「他暂时离开你，或者是叫你永远得着他。」(门 15)

「你若以我为同伴就收纳他，如同收纳我一样。」(门 17)

钥字：

(1) 「心」新译「心肠」用过三次：「众圣徒的心肠从你得了畅快」(门 7)，「他是我心肠上的人」(门 12)，「并望你使我的心肠在基督里得畅快」(门 20)；

(2) 「爱心」用过三次：「你的爱心」(门 5)，「为你的爱心」(门 7)，「凭着爱心」(门 9)；

(3) 「快乐…畅快」(门 7、20)；(4) 「阿尼西母…有益处」(门 10-11)。

腓利门书大纲：

(一) 引言 - 问安和祝福 (门 1-3)

(1) 作者和收信人 (门 1-2)

(2) 祝福：愿恩惠平安归与收信人 (门 3)

(二) 保罗为腓利门感恩和祷告 (门 4-7)

(1) 保罗祷告时，常为腓利门的爱心和信心感谢神 (门 4-5)

(2) 愿他与人同有的信心显出功效，使人知道他们各样善事都是为基督作的 (门 6)

(3) 保罗为他的爱心大有快乐、大得安慰，因众圣徒的心从他得了畅快 (门 7)

(三) 保罗向腓利门求情，收纳饶恕因逃走有机会信主的奴隶 (门 8-22)

(1) 保罗宁放弃使徒身份，年纪，为主被囚等特权吩咐腓利门，而凭爱心求他 (门 8-9)

(2) 保罗是为他在捆锁中带领信主的属灵儿子阿尼西母求腓利门 (门 10)

- (3) 阿尼西母从前与腓利门没有益处，但现在与保罗和腓利门都有益处（门 11）
- (4) 保罗现打发阿尼西母回腓利门那里去，不再是奴仆而是弟兄（门 12-16）
- (5) 腓利门若以保罗为同伴就收纳阿尼西母，他所欠的必偿还（门 17-19）
- (6) 保罗盼望腓利门顺服，所行的必超过保罗所说的，使他在主里得快乐（门 20-21）
- (7) 腓利门给保罗预备住处，因盼望藉他们的祷告，必蒙恩到他们那里去（门 22）

(四) 结语：最後问安和祝愿（门 23-25）

- (1) 最後问安（门 23-24）
- (2) 最後祝愿 - 愿基督的恩常在腓利门心里（门 25）

参考书籍 Bibliography

I. 圣经

《和合本圣经 - 神字版》。香港:香港圣经公会，1994。

总编辑：鲍会园。《新约圣经 - 新国际版研读本 - 和合本》。香港：更新传道会，基道书楼有限公司，1992。

新约编辑：鲍会园。《中文圣经 - 启导本 - 和合本》。香港:海天书楼，1989。

《圣经 - 新约全书 - 环球圣经译本》。香港：环球圣经公会有限公司，2016。

《新约全书 - 圣经新汉语译本》。香港:汉语圣经协会有限公司，2010。

《圣经（和合本）Holy Bible（NIV） - 中英对照》。香港:汉语圣经协会有限公司，2010。

II. 书籍

李亚，赫德森。《一步一步学新约：Step by Step through the New Testament》方林伟，叶远兴，叶自菁，杨静仪谭。香港：浸信会出版社（国际）有限公司，2003。

马有藻博士。《新约概论》台北市：中国信徒布道会，1981。

黄锡木。《圣经鸟瞰 - 基础篇 - 圣经通识丛书》香港：基道出版社，2006。

黄锡木。《圣经鸟瞰 - 进深篇 - 圣经通识丛书》香港：基道出版社，2004。

H. Wayne House. Chronological and Background Charts of the New Testament. Michigan, Grand Rapids: Zondervan Publishing House, 1981.

沈保罗。《腓立比书的讲解：超越的追寻》。香港：天道书楼有限公司，1987。

莫德。《腓立比书 - 圣经信息系列》。欧思真译。台北：校园书房出版社，2001。

陈终道。《腓立比书、歌罗西书、腓利门书 - 新约书信读经讲义》。台北：校园书房出版社，1985。

冯荫坤。《腓立比书注释》。香港：天道书楼有限公司，1987。

华候活。《腓立比书研经导读 - 研经导读丛书》。梁秀芳译。香港：天道书楼有限公司，1995。

蔡登灿。《腓立比书讲义 - 蔡登灿牧师证道集》。台北：橄榄基金会出版社，2003。

III. 电子传播媒体

「华人基督徒查经资料网站」<http://www.ccbiblestudy.org/index-T.htm>。《腓立比书目录》
<http://www.ccbiblestudy.org/New%20Testament/50Phil/50CT00.htm>。

「华人基督徒查经资料网站」<http://www.ccbiblestudy.org/index-T.htm>。《腓利门书目录》
<http://www.ccbiblestudy.org/New%20Testament/57Philem/57CT00.htm>。

马有藻。《新约概论》。http://www.jidujiao.com/zhuanti/xinyangbaoku/Books/PI_Commentary-NTSurvey/b5/index.htm。